

# 自主创业还是大学生的最好选择吗？



上海近日下发《关于做好2022年上海市高校毕业生就业创业工作的通知》，提出建设高校毕业生线上线下就业大市场等举措。其中“上海鼓励高校毕业生自主创业”一下成了微博的热门话题，短短3天阅读量达到2.3亿人次。疫情下，自主创业还是大学生的一个好选择吗？

## 生存下来再谈创业

“上海发布了11条刺激就业的措施，自主创业只是其中之一。”一位网友表示，创业当然是件好事，对自己是一次突破自我实现价值的机会，对于社会而言，创业的人越多越好，既能贡献税收，又能解决就业。如果大家都因为创业风险而选择不创业，都想做打工仔，那没人当老板了，你去给谁打工呢？

现在大学生就业难，不少地方开始鼓励毕业生自主创业来减缓就业压力。一家中小企业的老总孙先生深有感触地说，其实创业比打工难得多，历来创业的失败率很高，建议大家在现在的环境下，谨慎创业。如今内卷严重，各行业竞争激烈。如果有资金有资源还有好的创业项目可以尝试下，否则最好还是先打工生存下来再说。“创业当老板看上去挺光鲜，其实又苦又累，干了半天还不一定挣钱，更有可能还要烧钱抢占市场。因此每次遇到有人问是否可以创业的问题，都会请对方考虑清楚利弊后再做决定”。

是一毕业就创业还是先就业再创业？大家有不同的看法。“大学生自主创业不容易，最好不要一毕业就创业。”江先生说，这两年，受疫情影响，创业环境不太理想，要想创业成功比以前更难了。其实不少年轻人都有创业的想法，但关键是需要一定的创业环境、自身较高的能力，还要有启动资金以及较好的项目，刚毕业大学生创业往往没有多少经验，也缺少自己的核心竞争力，凭

一腔热血做事，遇到挫折，又不能持之以恒，最终只得黯然收兵，重新出去打工了。他建议，大学毕业后，最好先进入大企业工作一段时间，积累经验、人脉，寻找创业的赛道，等条件成熟了，再出来创业，这样可提高创业的成功率，降低创业风险。

## 大学生是创业主力

大学生历来是创新创业的主力军，这两年受疫情影响，不少高校毕业生在就业时出现求稳心态，青睐体制内的工作，他们的创业热情因为风险较大而有所减退，逐渐趋于理性保守。

陈同学一上大学，就利用业余时间到校外的培训机构做兼职老师，还顺便在校园做点小生意，改善自己的学习生活。当时信心满满，想着毕业后自己搞个培训机构一展身手。但随着教培政策的变化，原先的创业计划不再可行，让他不得不调整自己的职业规划，优先考虑读研或考个编制。“在当下的大环境下，还是先就业再说，等有了相应的经验积累，再考虑创业吧。”他说。

创业不易，像小陈这样对创业有了更加理性的认识的毕业生越来越多。智联招聘日前发布的《2022大学生就业力调研报告》显示，大学生选择创业的比例仅为1.9%。

不过，一个不可改变的事实是，自2015年推出“大众

创业、万众创新”政策以来，青年创业群体逐年扩大。中国青年创业就业基金会发布的《中国青年创业发展报告(2021)》显示，从年龄和职业背景看，19至23岁的大学在校生、应届毕业生、毕业后待业人员是创业主体，其中高校应届毕业生占比为13.1%。

根据报告，首次创业人数占七成，33岁及以上创业者超50%有二次及以上创业经历。多数首次创业者因年龄小，缺乏实际创业经验，一般首次创业成功率较低，而随着年龄的增加，多次创业者可能创业质量更高、创业前景更好。

创业资金、社会资源和知识储备是青年创业主要面临的困难。不少创业的大学生表示，创业首先是为了实现自己的梦想或从事感兴趣的事，其次才是为获取财富。

调查还显示，在有创业打算的毕业生中，逾九成选择毕业后先工作，积累一定社会经验和资本后再创业。

## 扶持政策促进创业

不仅是上海，其实很多城市针对高校毕业生创业都有相应的鼓励政策，帮助大学生更好地创业。如今年二月底，一条“你创业，我买单”的浙江大学生创业扶持政策一下上了热搜，引起社会各界的热议。而国务院办公厅日前印发《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》，明确提出支持

高校毕业生自主创业，按规定给予一次性创业补贴、创业担保贷款及贴息、税费减免等政策，政府投资开发的创业载体要安排30%左右的场地免费向高校毕业生创业者提供。

我市人社部门印发的《2022年全市高校毕业生就业创业工作要点》提出，全面落实创业扶持政策。积极发挥大学生创业扶持资金的激励作用，全面落实大学生创业培训补贴、一次性创业补贴、创业场租补贴、大学生创业示范基地建设补贴等各类补贴政策；遴选一批省、市级大学生优秀创业项目，给予一次性资助，进一步促进落地转化。

完善服务机制，促进高校毕业生创新创业。深入开展创业素质培训，组建创业导师团，对有创业意愿的大学生实行创业项目、创业规划、创业技巧和创业信心指导。开展创业能力提升行动，针对毕业2年内高校毕业生开展市场调研、创业指导、政策讲解等实践实训，提高高校毕业生的创业成功率。

市人社部门表示，今年将进一步发挥创业带动就业作用。实施“三区联动 融创发展”行动，打造新兴产业创业服务生态圈，今年争创2家省级创业示范基地，发放富民创业担保贷款4亿元，兑现各项创业补贴2000万元，扶持各类群体成功创业7000人，创业带动就业3.5万人以上。（沈春来）



## 四成受访者所在民企调整业务

前程无忧近日发布的《2022民营企业雇佣关系趋势观察》显示，2022年至今，40.2%的受访者所在民营企业进行了业务调整（裁撤一些部门和人员）。调研显示，31.6%的受访者所在民营企业员工轮岗和流动的比例明显提高，有近四分之一的受访者所在民营企业内部超过三分之一的工作岗位主要内容和形式发生了重大的改变，或企业的短期用人需求明显提高。为保证敏捷组织转型更好延续，民营企业也对雇员提出了新的要求。2022年以来，39.2%的受访者所在民营企业提升了考核指标，30.2%的受访者所在民营企业明确要求降低成本支出。

## 充分开发高校科研助理岗位吸纳毕业生就业

教育部近日发布通知，针对科研助理岗位吸纳毕业生就业工作，各高校要合理设置新的岗位，同时，认真梳理已开发的科研助理岗位，充分利用尚未吸纳毕业生和因人员流动而产生空缺的有关岗位，鼓励各高校吸收外校毕业生应聘科研助理岗位。通知强调，要最大限度吸纳高校毕业生就业，增强科研助理岗位的吸引力。各高校要在总结前期工作经验的基础上，合理设置新的岗位。

## 人社部开展“山寨证书”专项治理

人社部近日印发通知，对面向社会开展的与技能人员和专业技术人员相关的技术技能类培训评价发证活动进行专项治理。通知要求，各地区各部门各单位对面向社会开展的技术技能类培训评价发证活动进行全面核查。对违规使用有关字样和标识、虚假或夸大宣传、违规培训收费、故意混淆概念误导社会进行炒作、涉嫌欺诈骗取等违规违法情况，进行专项治理，坚决纠正查处。人社部将建立“黑名单”制度，将违纪违规培训机构和评价机构纳入“黑名单”，对技术技能类培训评价发证活动实行常态化管理。（职宗）

职场既是我们安身立命之地，也是体现个人价值的重要场所。晚报开设《职场》版，“职观察”关注职场热点，“职资讯”为您提供最新信息，“职言片语”和您分享思想，“职场那些事”聊聊职场发生的各种趣事难事烦事新鲜事……期待《职场》成为您的好朋友，陪您一起走职场。《职场》版欢迎大家提供新闻线索，QQ: 466363421，邮箱：466363421@qq.com。



沈春来 摄

## 首次人力资源服务机构负责人座谈会召开

京江晚报讯 日前，镇江市首次人力资源服务机构负责人座谈会在苏南人力资源市场召开，来自镇江市人才开发有限责任公司等40余家人力资源服务机构和劳务派遣机构代表参加会议。

市人力资源市场管理办公室相关部门负责人在会上解读了镇江市社会化引才奖励实施细则、市区人力资源服

务机构引才奖励实施细则等政策，对我市人力资源服务发展的融合与发展、创新与提升等方面做了介绍。

江苏新青年人力资源有限公司等人力资源机构代表，围绕破解疫情期间用工矛盾、拓展人力资源市场、优化人力资源服务等内容进行座谈交流。机构代表结合实际业务踊跃发言，对人力资源服务业

的相关政策落实、岗前业务培训、打造人力资源品牌、构建人力资源服务产业链等提出意见和建议。

据悉，下一步，市人社部门将紧贴职能，推动人力资源服务业高质量发展。完善行业规范，引导建立行业公约，建立“红黑名单”制度，开展清理整顿人力资源市场专项行动，营造公平竞争环境。促进

交流合作，建立健全培训、交流机制，组织开展案例分享、业务合作、先进评选活动，扶持行业产业做大做强。并搭建政企对接桥梁，落实市场化引才奖补政策，支持人力资源服务机构与高校、技工院校合作，积极承接政府人力资源招聘购买服务，通过“揭榜”“接单”方式为企业猎聘成熟性人才。（孙蓉蓉 沈春来）